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Apresentacao

Caro professor e calouro,

A disciplina de Calculo Diferencial e Integral | costuma estar presente nos
primeiros semestres de diversos cursos do Ensino Superior, especialmente, nos cursos

de ciéncias exatas.

Esta é uma disciplina que costuma gerar inquietacdes por parte dos pesquisadores
da area de educacdo, ndo s6 por sua centralidade nos curriculos e por questfes
pedagogicas ligadas a particularidade dos conceitos ensinados, que envolvem
abordagens simultaneas do ponto de vista algébrico, grafico e numérico, também
guantidade de reprovacdes e/ou evasdes em cursos de Calculo que se observa de um

modo generalizado.

Apos a realizacdo de nossa pesquisa, na qual investigamos 0s impactos da
adocdo do ENEM para estudantes que iniciam seus cursos de ciéncias exatas,
concluimos que tal mudanca no processo seletivo das Universidades pode estar
influindo no desempenho no curso de Calculo I, por uma falta de sincronia entre o tipo
de exame de selecdo que os alunos aprovados sd@o submetidos e a expectativa dos
professores em relacdo a esses alunos. Avaliando as listas de exercicios que esses
professores passam a seus alunos, percebemos que estas possuem grande semelhanca
com as questdes do antigo vestibular da UFOP. Além disso, alguns conteudos basicos,
com grande importancia no inicio do curso de Calculo I, aparecem com pouca

incidéncia nas provas do ENEM.
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Nem todo professor prepara listas iniciais com o contetdo que julga basico para
uma revisdo que antecede o estudo do Calculo. Também, nos livros de Calculo, essas
revisfes costumam ser muito rapidas e concisas. Por esse motivo, julgamos que essas
mesmas questBes que apareciam no antigo vestibular podem ser Uteis para a
preparacdo dos estudantes que iniciam o curso de Calculo I, apresentando um guia
para o preenchimento de algumas lacunas conceituais e ajudando a sincronizar melhor

a preparacdo dos alunos com a expectativa dos professores da disciplina.

Como o foco da pesquisa foram as questbes que lidavam com contetdos
presentes na disciplina Célculo 1, apresentaremos uma selecdo de questdes que
envolvem esses contelidos que estavam presentes no vestibular da UFOP de 1999 a
2010. Esperamos que esse trabalho possa contribuir de alguma forma, tanto para os

professores COmo para 0S calouros.
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Conteldos presentes na ementa de Calculo |

Como dito, a disciplina de Calculo | faz parte da grade curricular de diversos
cursos superiores, sendo obrigatdria em todos os cursos de ciéncias exatas. Na UFOP,
esses contetidos iniciais de Calculo aparecem em duas disciplinas: MTM 122 -
Célculo Diferencial e Integral I e MTM 700 - Calculo Diferencial e Integral A.

A disciplina MTM 122 esta presente em praticamente todos os cursos de
engenharia da UFOP, exceto Engenharia Mecanica e Engenharia de Producédo, que
possuem a disciplina MTM 700 em suas grades curriculares. As principais diferencas
entre essas disciplinas sdo a carga horaria e alguns conteldos presentes em suas
ementas. Quanto a carga horéria, a disciplina MTM 122 - Célculo Diferencial e
Integral | possui 105 horas semestrais e MTM 700 - Calculo Diferencial e Integral A,
72 horas.

Além da questdo da carga horéria, ha uma diferenca nos conteudos que devem
ser estudados nessas disciplinas. Enquanto a disciplina MTM 122 - Caélculo
Diferencial e Integral I inicia com uma revisdo de alguns contetidos do Ensino Médio,
por exemplo, nimeros reais, fungdes elementares e seus graficos, a disciplina MTM

700 - Calculo Diferencial e Integral A, ja parte do contetdo sobre limites.

Seguindo a ementa, os alunos matriculados em MTM 122 iniciam a primeira
parte do curso vendo numeros reais, que abarca o estudo de conjuntos numéricos, com
suas propriedades e operac0es, inequacdes e valor absoluto. Apos essa parte, inicia-se
para o estudo das funcbes elementares, a saber, fungdes do primeiro e segundo grau,
modulares, trigonométricas, exponenciais, logaritmicas, hiperbolicas, aléem de fungdes

compostas e inversas.
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Apds a parte sobre numeros reais, funcdes e graficos, os contetdos das dusas

disciplinas passam a ser basicamente 0os mesmos, continuando com o estudo de limites

e continuidade, derivadas e suas aplicacdes e, por fim integrais.

Mesmo com a revisdo inicial prevista em MTM122, alguns conteludos
importantes para essa disciplina ndo estdo presentes, como o estudo dos polinémios e
sua relacdo com suas raizes. Mesmo assim, optamos por adiciona-lo neste caderno,
pois acreditamos que podera auxiliar o aluno em seu caminho no curso de Calculo I.
Desse modo, selecionamos questdes do vestibular que abrangiam os seguintes

contelidos:

1. Numeros Reais
1.1 Conjuntos numéricos
1.2 Inequag0es
1.3 Valor absoluto

2. FuncOes e Graficos
2.1 Funcdo do primeiro grau
2.2 Funcdo do segundo grau
2.3 Funcdes trigonométricas
2.4 Funcéo exponencial e logaritmica
2.5 Funcdes compostas e inversas

2.6 Funcdes polinomiais
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Questoes

1. NUmeros Reais

1.1 Conjuntos numeéricos

UFOP (2000.2) - Conhecimentos gerais

12) Se A={xeN/1<x>?<20}eB={x€Z/-4<x<2},entdo ANB éo

conjunto:
A) {1,4} C){—4,-3,-2,-1,1,2,3,4} E) {—4,-3,-2,—-1,0,1,2,3,4,9,16}

B) {1,2} D) {—4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4}

Resolucgéo:
Pelo enunciado temos que o conjunto A ={1,2,3,4} e B = {—4,-3,—-2,-1,0,1,2}.

A N B séo os elementos presentes tanto no conjunto A como no conjunto B, portanto,

ANnB ={12}.
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1.2 Inequaces
UFOP (1999.1) - Conhecimentos gerais

10) A solugo da inequagio — < 5 é:

A){xe%/x<3oux>} Cfxe®/3<x<} E)fxen/x<}

B) {x € %/ x # 3} D) {x € %/x >}
Resolucgéo:

x x—5(x—3) x —5x+15 —4x + 15
———-5<0 2 ——2<0 » ——— <0 > ——
x—3 x—3 x—3 x—3
Dai temos as equagoes I) —4x + 15 e I x—3

Raizes das equacgoes I) e I1):

)—4x+15=0 = 4x=15 = lef

MNx—-—3=0 = x=3

Estudo de sinal das equacdes:
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Quociente dos sinais:

Solugdo geral: S = {x EWH/x<3oux >175}.
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UFOP (2000.1) - Conhecimentos gerais

. ~ -1 +1
14) Considere a equagéo ~— > =

x-1
Entdo o conjunto solugdo dessa inequacdo € dado por:

A {xeH/x<—-10ul <x<1} D){xe#/-1<x<0oux>1}
B){xe¥%/-1<x<1} E){x € #/x <0}

C){xeH/x+—-1ex=+1}

Resolucéo:
x=1  x+1 >0 = (x-1)(x—1)—(x+1)(x+1) >0 = x2=2x+1-x2—2x—1 >0
x+1 x-1 (x+1)(x-1) (x+1)(x-1)
—4x >

(x+1)(x—-1) —
Raizes das equacdes:
)—4x=0 = x=0
Ix+1=0 = x=-1
Mx—-1=0 = x=1
Estudo de sinal das equagoes:
1) i) 1)}

+ + ¥

o
-

Produto e quociente de sinais:
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Solugdogeral: S={x € #/x < —-1oul <x < 1}.
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2. Funcoes e Graficos

2.1 Funcéo do primeiro grau

UFOP (2004.1) - Conhecimentos gerais

12) Seja f a funcéo representada pelo gréfico abaixo.

"
g oeeneaneneneas 11
1| F— ) ._“_':,r_
¥ ; .
N 2
Essa fungdo pode ser expressa por:
A)f(X)=—2x+5 C)f(x):zx_l_s
I = D) f(x) =%+5

Resolucgéo:
Para resolver essa questdo utilizaremos os pontos A(—3,11) e B(2,1) fornecidos

pelo grafico para determinar a funcéo f.

Lembrando que uma funcdo do primeiro grau possui a forma y =ax+b.

{11=a(—3)+b N {—3a+b:11 X(-1) {3a—b=—11
1=a()+b 2a+b =1 2a+b =1
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Somando as duas equacdes temos:

5a=-10 > a=-2

Substituindo o valor de a na segunda equacéo temos:

2(=2)+b=1 = —4+b=1 = b=5

Sendo assim, a fungdo f é definida por f(x) = —2x + 5.
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2.2 Funcéo do segundo grau

UFOP (2003.1) - Conhecimentos gerais

09) Os valores de b e ¢ para que o grafico de f(x) = x% + 2bx + (4c — 8) seja

tangente ao semi-eixo positivo das abscissas e corte o0 eixo das ordenadas no ponto 8

sdo:

Ab=-2V2ec=4 Cb=-2V2ec=8
B)b=2V2ec=4 D)b=2V2ec=8
Resolucgéo:

Como o grafico da funcdo f precisa ser tangente (tocar em apenas um ponto) a parte
positiva do eixo-x, devemos ter A= 0. Para que o gréfico de f toque o eixo-y no ponto

8, devemos ter o termo independente igual a 8.
Sendo assim,4c —8=8 = 4c=16 = c=4
A=0 = (2b)2—4(1)(4-4—-8)=0 = 4b2—-32=0 = 4b* =32 =

b>’=8 = b=42\2
Como o grafico da fungéo f precisa ser tangente a parte positiva do eixo-x, a parabola

precisa ser decrescente quando toca o eixo-y, portanto, devemos ter b = —2+/2.
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UFOP (2008.2) - Conhecimentos gerais

18) A figura abaixo representa o grafico da funcdo quadratica f(x) = ax? + bx + c.
Y A

/N

~J
L J
>

Nessas condigdes, os coeficiente a, b e c satisfazem simultaneamente as relagdes:

A)a<0, b<0, c<0 C)a<0, b<0, ¢>0
B)a>0, b>0, ¢c>0 D)a<0, b>0, ¢<0
Resolucéo:

Para termos a concavidade voltada para baixo devemos ter a < 0.
Logo apds tocar o eixo-y a parébola é crescente, nesse caso temos b > 0.

Para a pardbola tocar a parte negativa do eixo-y devemos ter ¢ < 0.
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UFOP (2010.1) - Conhecimentos especificos

07) Determine os valores reais de a de modo que o grafico da funcéo

f(x) = ax? + ax — 6 ndo intersecte o eixo das abscissas.

Resolucgéo:

Para garantir que o gréfico da funcdo ndo intersecte o eixo-x, devemos ter A < 0.

A<0 = a’—4(@)(6)<0 = a’—24a<0 = a(a—24)<0

Raizes da equacdo:

NDa=0 MNa—-24=0 = a=24
Sinal da equacéo:
) )
o e
0 24

Produto de sinais:

a<=0 |0<a<24 | a>24

a - +
a—24 - -
ala— 24) + -

Para A assumir um valor negativo devemos ter {0 < a < 24}.
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2.3 Trigonometria e Funcgdes trigonometricas

UFOP (2000.1) - Conhecimentos gerais

11) Seja f(x) = fi(x) + fo(x) onde fi(x) =senx e f,(x) = cosx. Considere as

seguintes afirmacoes:

I-[f(x)]?=1+sen2x nN-[fx))*F=1

- f(x)+ f(—x) = 2senx IV - [(0)]* = [f1(x)]* = cos 2x
As afirmativas verdadeiras séo:

a)lelv c)lell

b)llelV d)llelVv

Resolucéo:

D[f(x)]?= (senx + cosx)? = sen®x + cos?x + 2senx-cosx =1+ 2senx
cosx = 1 + sen 2x.

I [f(x)]?=1+sen2x # 1.

) f(x) + f(—x) = sinx + cosx —sinx + cosx = 2 cos x

IV) (cos x)? — (senx)? = cos? x — sen®*x = cos 2x.
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UFOP (2001.2) - Conhecimentos gerais

16) As raizes da equacdo trigonométrica v3 sen x - cos x — cos?x = 0, inseridas no

intervalo [0, 2], sdo:

T 71T T 3m T 41T T 3m T 71T
a)0,m,~ e — C)=,—,- e — e)-,—,—e—
6 6 2°2°3 3 2°2°6 6
T 7T T 7T
b)—e — d-e —
2 6 6 6
Resolucéo:

Daequacdo +3senx-cosx —cos’x =0 temosque cosx(+v3senx—cosx)=0

3T

Se cosx =0 temos como raizes x Zg e x= >

Agorase +V3senx—cosx =0 temos que:

/3 sen x—cosx 0 sen x
v3senx —cosx=0 = = = \/BCOS —-1=0 >

COosXx COosXx
1 V3
= V3tgx=1 = tgx—ﬁ > tgx=—
, ~ T 7T
Easralzesseraong ex=—

Sendo assim, as raizes da equacdo V3 sen x - cos x — cos?x = 0, inseridas no intervalo

3w s 7T
X=-—- ¢ X = —.

[0,2], sB0x ==, x = -

2 2’

o)}

22| Pagina



UFOP (2004.1) - Conhecimentos gerais

(z+2)

15) A expressdo COT é equivalente a:
sen(; - x)

a)tg x c) —tgx

b) cotg x d) —cotg x
Resolucéo:

cos(%+x) _ —senx _ _ tg x

sen (E - X) CosXx
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UFOP (1998.1) - Conhecimentos especificos

8) Resolva a equagdo trigonométrica: tg x + cotg x = 2; para x € [0,2x].

Resolucgéo:

sen(x) cos(x) sen?(x)+cos(x) _ 2 =
cos(x) sen(x) - sen(x) cos(x) -

tgx +cotgx =2

1

1
g ——— 2 = sen(x)cos(x) = S = 2sen(x)cos(x) =1 =

= sen(2x) =1 = 2x= g + 2km.

51

Assim, temosque k=0 ou k= 1. Portando x=% ou x =~
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UFOP (1999.2) - Conhecimentos especificos

1) Determine m para que se tenham simultaneamente:

2m+1

m-3
sen x =TECOSX =

Resolucéo:
ot cosr =1 o (m_—3)2 + (2m+1)2 —1 5
sen’x + cos’x = . . =
m?*—-6m+9 + 4m>+4m+1 =1 = S5Sm2—2m—15=0
25 25
A= (-2)> —4(5)(—15) = A=304
244419 P 1-2419 v 142919
m = m = e m = :
10 5 5
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2.4 Funcao exponencial e logaritmica

UFOP (1999.1) - Conhecimentos gerais

; A
02) Sejam )M\ o loge3 =a e loge2 = b.
Entdo o valor de f(1) + f(2) é:

a) 2a b) 1+ 2b Q)a+b d) &2 g) 22

Resolucgéo:
f(1) =logz1+1og,1=0+0=0

b b+a a+b
:E+1=—=—,

a a

_ __logg2 loge2 2
f(2) =logz2 +log, 2 = Toge 3 + g2~ = +

S R
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UFOP (2001.1) - Conhecimentos gerais

17) Se f(x) = [log (2 - l), entdo o dominio de f é:

X

a) |1, +oof C) ]-0,0[ U ]0, +oo[ e) ]-o, 1]
b) 10, 4+oo[ d) ]-0,0[1, 4+oo[
Resolucéo:

Para determinar o dominio da funcéo f devemos ter log (2 - %) > 0.

Para isso, vamos encontrar os valores de x para satisfazerem a desigualdade.

log(2-2)=0 = log(2-3)=1l0g(10% = 2-2=10" = 2-=1 =

2---1=0 = 1--=0 = =0

X X X
Raizes da equacdo:
Dx—1=0 = x=1
)x=0
Sinal da equacéo:
) )

@ @
. i )
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Produto de sinais:

Solugio geral: S = {x € 97/ x < 0 ou x > 1}.
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UFOP (2001.1) - Conhecimentos gerais
18) Se a,b,c € ¥, elogx =a+ lo%b — log c, entdo o valor de x é:

al%+/p ) 10avVb d) avb

c c c

a)

10%+/b b)
C

Resolucéo:

1
logx = a-log10 +%-logb —logc = logx =log10% +logbz —lo

1 1
logx =log10% + logbz —logc = logx =log(10%-bz) —logc =

10%-Vb 10%Vb
\/_) o = Vb

c c

logx = log(

ab?

gc =
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UFOP (2001.2) - Conhecimentos gerais
13) Considere f: % — ¥7,, uma funcdo cujo grafico esteja representado na figura

abaixo:

’ a)y =logyx d)y = 2%

X
b)y = (= e)y =logix
)y (2) )y = logs
i\p C)y=—-x
0 X

Resolucéo:

Pelo grafico temos que y = 1 quando x = 0.
a)log,x=y = log,x=1 = 2'=x = x=2.
= () = @ =1 > @) ~ 5-0
Oy=—x = —x=1 = x=-1.

dy=2* = 2*=1 = 2*=20 = x=0.

1
g)y=logix = logix=1 = 1 =x = x=1.
)y =log: g: () 2

Ao analisar todas as alternativas, as Unicas possiveis respostas sdo as letras b) e
d). Através do grafico pode-se perceber que a medida que o valor de x aumenta o
valor de y diminui, isso quer dizer que € uma funcdo decrescente. Sendo assim, a

Unica opcao que representa uma funcdo decrescente é a letra b).
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UFOP (2002.2) - Conhecimentos gerais

13) O namero de bactérias f(t) de uma cultura cresce com o tempo t, dado em horas,
de acordo com a lei f(t) = C - aX*, em que C e K sdo constantes positivas e a > 1.
Nos 30 primeiros minutos, verificou-se que o namero inicial f(0) de bactérias havia
duplicado. Sabendo-se que, ao final de 6 horas, havia uma populacéo de 42 bactérias,

0 nUmero inicial de bactérias era de:

a) 46 b) 26 c) 412 d) 212

Resolucgéo:

k

k
Temos que f G) =2C sequedaique C-az=2C = az=2. (D

Também temos que f(6) = 42 portanto 412 = C - a®*. (1)

12k ky 12
Podemos reescrever a equacgdo (1) como C-az =412 = (C- (aE) = 412, que

chamaremos de (III).

Substituindo (1) em (III), temos que:

C-(DP?=42 = C-45=42 = (=45
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02) O gréfico a seguir representa uma funcéo do tipo f(x) = logy (x + a).

Determine a area do triangulo retangulo hachurado.

Resolucéo:

Como a fungéo passa pela origem, temos que

log,(0+a)=0 = logya=0 = b’=a = a=1.

logy (Z2+a)=3 = b =241 = =242 5 pi=l 5
27 27 7 27 27

2

Segue dai que a fungdo f é definida por f(x) = log:(x + 1).
3

Pelo gréfico quando x = 1 temos y = 0.

Precisamos descobrir o valor de y quando x = 2.
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Pela funcéo

y
y=log:2+1) = (i) =3 = 3)=3 = @7V=3" =
3

-y=1 = y=-1.

Lembrando que a &rea de um triangulo é dada por A =

temos que b = 1 e h = 1. Portanto A=% =3 A=%.

b-h
2

, pelos calculo anteriores
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UFOP (2004.2) - Conhecimentos especificos

03) Considere a funcéo f: 97— 9 definida por f(x) = a(2)?*, conforme o gréafico.

Determine o valor de x tal que f(x) = 1—16

Resolucéo:

£(0) = a(2)b° 2=a(2)° 2=a(2)° a=2
{f(l) —a@)pt {1 —a? * {1 —a@)t {1 = a(2)"

substituindo a primeira equacao na segunda temos
1=202 = @f=; = 26=21 > p=-1.
Como f(x) = a(2)?*, para f(x) = %temos.

1

—=202)* > 27 =L o 2"‘=i5 = 2%=2°% = x=05.
16 32 2
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2.5 FuncBes compostas e inversas

UFOP (1999.1) - Conhecimentos gerais

; 9> 9 g:n-9n
01) SeJam f(x)=3x-4 € g(x) =2x+3"

Entdo a solucdo da equacdo (fog) = —7 é:

Ax=—-; bx=2 Q) x =1 dx=0 e x=-2

Resolucéo:
(fog)(x) =flgx)] =3R2x+3)—4=6x+9—-4=6x+5

Como (fog)(x) = —7 devemoster6x +5=-7 = 6x=-12 = x=-2.
UFOP (2000.2) - Conhecimentos gerais

13)Se f(x) =1—3x e g(x) = k — x, entdo a solucdo da equacdo (fog)(2) = —12

é:
a) -17 b) -7 Q)= d) = &)~

Resolugéo:

Sabemos que (fog)(x) = flg(x)] =1—-3(k —x) =1 -3k + 3x,

eque (fog)(—2) =1 —3k + 3(—2). Como (fog)(2) = —12, segue dai que:

1-3k+32)=-12 = 1-3k+6=-12 = —3k=-19 = k=1?9.
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f:9%-> 9
x - f(x)=ax™"’

04) Seja a funcao n €Z;

Entdo, determine a e n de modo que (fof)(x) = 3x*.

Resolucéo:

Pela definicdo de fungdo composta, temos que: (fof)(x) = f(f(x)), ou seja:

(fof)(x) = a(a-x™" = a(a™ - x*") = a1 - x2", como (fof)(x) = 3x*, segue
dai que a™*1 - x?" = 3x*, assim devemos ter,
) x?" =x* e

) a™t1 =3
de I) temos x?* =x* = 2n=4 = n =2, subtituindo o valor de n na equacio

) temos a?*1 =3 = a3=3 = a=33.

Portanto, temos que os valores de a e n sdo /3 e 2, respectivamente.
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UFOP (2003.2) - Conhecimentos gerais
10) Sendo f(x) =1 —8x e g(x) = k — 2x, o valor de k para que

(fog)(x) = (gof)(x) deve ser:
m% Q§ B) 7 D) 3

Resolucgéo:

flg)] =glf)] = 1-8k—-2x)=k—-2(1-8x) =

1-8k+16x=k—2+16x = —9k=-3 = k=§
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16) Considere a funcao: I “”; : ff’; foo=x? @ funcgdo inversa de f é:
A)fHE) = - C) fH(x) = —Vx

B) f71(x) = D) £1(x) = Vx

Resolucéo:

Sabemos que y = x?, para determinar a funcao inversa, devemos substituir o y pelo x.
Assim temos, x = y? agora basta isolar o y, logo y = ++/x.

Como o dominio da funcdo f vai dos #7_ para os #., na funcdo inversa f~1(x)

devemos ter dos 97, para os #_. Sendo assim, y = —/x.
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UFOP (1998.2) - Conhecimentos Especificos

fi9%> %
fx) =x2%2-2x

g:nN-9

€ gx)=x-1"

02) Considere as fungdes

A) Encontre 4(x) = (fog)(x).
B) Determine o dominio e a imagem de h.
C) Esboce o grafico de A.

D) h é inversivel? Justifique

Resolucgéo:
A h(x)=flgx)]=x-1?-2(x—1)=x?—2x+1-2x+2=x>—4x + 3,
portanto 4(x) = x> — 4x + 3.

B) Como nédo existe nenhuma restricdo nessa funcdo, entdo o dominio é o conjunto

dos reais. Para determinar a imagem, precisamos olhar para o Y,,.
—-A .
Sabemos que Y, = i sendo assim, vamos calcular A.

A=b>—4(a)(c) = A=(-4)2—-4(1)3B) = A=16—-12 = A=4

—4
YV—E = Yv——l.

Como a > 0, a parabola tem concavidade para cima, portanto a imagem da funcéo
h(x)é{xe #%/x = -1}

C) Para tracarmos o grafico, precisamos marcar 0s principais pontos, que sdo as

raizes, o vértice e onde a fungéo o eixo-y.

Raizes:
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—b+VA 4++/4 442 .
X = = x:_\/‘ = x =—,seguedaiquex =1oux = 2.
2a 2(1) 2

Vértice:

VXY =V (=, 2) =V (% 1) =VQ@.D.

Para finalizar, como #(x) = x? — 4x + 3, temos que a funcdo passa pelo eixo-y em

cimado 3.

D) h ndo € inversivel, uma funcdo é inversdo quando for bijetora, ou seja cada
elemento da imagem esta ligado a exclusivamente um elemento do dominio, o que ndo
¢ 0 caso, pois, h(1) =0 e h(3) = 0.
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2.6 Funcdes polindmiais

UFOP (1999.1) - Conhecimentos gerais
3) Com relagdo a equacdo3x® — 8x° + 3x? + 2x3 = 0, podemos afirmar que:

A) todas as raizes sdo inteiras. D) todas as raizes sdo irracionais.

B) todas as raizes sdo nulas. E) todas as raizes sdo impares.

C) todas as raizes séo racionais.

Resolucgéo:

Vamos comegar colocando a incognita x em evidéncia, assim temos:

(x3) - (3x3 —8x2 +3x +2) =0 sabaemos que para um produto ser igual a zero
entdo um dos termos tem que ser iguais a zero, segue dai que: x3 = 0 ou

3x3 — 8x% 4+ 3x + 2 = 0, da equagdo x3 = 0 temos que x = 0, ou seja 0 é uma raiz
tripla, pelo fato do polinémio ser de grau 3.

Da equacdo 3x3 — 8x2 + 3x + 2 = 0, as possiveis raizes sdo os divisores do
termo independente, nesse caso, os divisores de 2, que sdo 0 1 e o préprio 2 e também
os divisores do termo independente sobre o coeficiente do termo de maior grau, nesse
caso ~ e 2.

3 3
Identificando outra raiz basta substituir esses valores na equagéo:

3x3—8x2+3x+2assimtemos 3:13—-8:12+3:14+2=0>3-8+3+2=
0 ou seja, 1 € raiz.

Utilizando o mecanismo de Briot-Ruffini temos:

3 -8 3 2
v 3 3 2
3 5 2 0
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Sendo assim temos o polindmio (x — 1)(3x? — 5x — 2), calculando as raizes de

3x% —5x — 2 temos que, A= (-5)?2—4(3)(-2) = A= 49, sabemos ques as
—-b+VA

2a

Portanto os polindmio da forma fatorada fica da seguinte forma:

raizes sdo da forma x =

5+7 . 1
portanto x = == assim tmeos, x; = —= e x, = 2.
6 3

Xx—1) (x + %) (x —2) = 0, e podemos perceber que esse polindmio possui todas

as raizes racionais.
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16) Considere a equagéo 7x(x — 1)? - (2x — 2) = 0. Entdo, podemos afirmar que:

A) 1 é raiz tripla. C) 1 é raiz simples. E) -1 é raiz tripla.
B) 1 é raiz dupla. D) -1 é raiz dupla.
Resolucéo:

Sabe-se que um polindmio na forma f(x) = (x —ry) - (x —1;) possui 7y
Como raiz, nesse caso € uma raiz dupla. Sendo assim, podemos escrever o polinémio
f(x) naforma f(x) = (x — ry)>

O polindmio (7x) - (x — 1)% - (2x — 2) pode ser escrito na forma:
(7x) * (x — 1)?-2(x — 1) = (7x) - 2(x — 1)3, sendo assim, esse polinémio possui 0

0 como raiz simples, 0 1 como raiz tripla.
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16) Se p(x) = x?(x% + 1)(x — 1)?, entdo a equacdo p(x) = 0 admite:

A) 8 raizes reais simples. C) 3 raizes reais duplas.
B) 6 raizes reais simples. D) 2 raizes reais duplas.
Resolucéo:

Para x2(x? + 1)(x — 1)? = 0, temos que

x*=0 = x=0,temos o0 como raiz real dula;

x’+1=0 = x*=-1 = x = +V/—1, ndo possio raizes reais;
(x—1)2=0 > (x—1):(x—1)=0seguedaiquex—1=0 = x=1

oux—1=0 = x=1;temoso 1como raiz real dula.

Portanto, temos 2 raizes reais duplas.
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_ (2x%+8x+8)(x-3)

11) Dada a expressdo H(x) = v 15 ' ° valor de H(1,2222 ...) é
28 2 38 58

A) o B) 3 C) P D) Y

Resolucéo:

Da equacdo 2x2 + 8x + 8 = 0 pode ser reescrita da forma 2(x? + 4x + 4) = 0, dai

temosque A= (4)? —4(1)(4) > A=16—-16 = A=0,

: ] A 2 —b
sendo assim a raiz dessa equc¢éo é dada por x = = O X=5= —2.

Ja a equacdo 3x? — 3x — 18 = 0 pode ser reescrita da forma 3(x* — x — 6) = 0, dai
temosque A= (—1)2 —4(1)(—6) =2 A=1+24 = A= 25,

115

. . X ox —b+vVA
sendo assim as raizes dessa equcao sdo dadas por x = —. 2 X=—

logox; = -2 e x, =3.

_ (2x?+8x+8)(x—3)

Desenvolvendo a expressdo H(x) = - , temos que
3x“—3x—18
2 _ 2 — —
H( ) _ (2x +28x+8)(x 3) _ 2(x +42x+4)(x 3) _ 2(x+2)(x+2)(x-3) _ 2(x+2)’ portanto
3x*-3x—18 3(x*—x—6) 3(x+2)(x-3)

H(1,2222..) =2+ (1,222 ..+ 2) =§-(1’%+2) =2, (@) =2 (ﬁ) =3

3 9 9 27

45| Pagina




/ ‘ Mestrado Profissional

em Educagao Matematica

UFOP (1998.1) - Conhecimentos especificos

4) Sabe-se que x = 3 é uma das raizes do polindmio P(x) = x* + ax® — 3x* + 9x.

Determine as outras trés raizes desse polindmio.

Resolucéo:
Para encontrar as outras raizes, precisamos em primeiro lugar determinar o valor de a.

Como 3 é raiz, sabemos que P(3) = 0, logo:
(3)*+a3)3-303)24+9(3)=0 = 81+27a—-27+27=0 = 27a=

—-81 = a=-3.
Dai temos que o polindmio P(x) é da forma P(x) = x* —x3 — 3x* + 9x,

utilitazando o mecanimos de Briot-Ruffini, temos:

1 3 3 9 0
3 + 3 0 9 0
1 0 3 0 0

P(x) da forma fatora fica da seguinte forma

(x—=3)x*-3x)=0 = x-3)E>HEx-3)=0 = &)Hx-3)*=0,

Assim temos que as outras raizes sdo 0 0, que nesse caso serd uma raiz real dupla, e o

3 que também é uma raiz real dupla.
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3) Seja o polindmio P(x) = x + Ax> + Bx + C, com raizes x; = 1, x, = 1++/2 e

x3 = 1 —+/2. Determine A,B e C.

Resolugéo:

Como x;, x, e x3 sdo raizes do polinémio P(x), podemos reescrevelo da seguinte

forma:
PG) =@ —1)(x—(1+v2)) (x - (1-2))

PG) = (x — 1) (2 — x(1-v2) —x(1 ++2) + (1 +V2)(1 - 2))
Px)=(x—-1D(x?—x+xV2—x—xvV2+1-vV2+V2-2)
P(x) = (x — )(x? — 2x — 1)

P(x) = x* — 2x* — x — x*

P(x)=x>—-3x*+x+ 1.

Logotemosque: A=-3,B=1eC = 1.
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4) Um polindmio é da forma P(x) = x3 + bx* + cx + d.

Considere que:
e P(x) édivisivel por (x? — 1);
e 0 gréfico da fungdo polinomial P(x) passa pela origem.

Determine P(x).

Resolucéo:

Como P(x) é divisivel por (x* — 1) temosquex*—1=0 = x*=1 = x =+1.
Como P(x) passa pela origem, entdo x = 0 é uma raiz, logo:

P(x) = (x* = 1)(x)

P(x) = x® —x.

Portantob =0,c = —-1ed = 0.
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